



近半数CEO是独生子女?

现代人希望多生一个孩子，往往是出于对孩子性格培养的考虑。但独生子女就真的像人们所说的自私、娇纵、孤僻吗？研究表明，独生子女自尊心更强，其智商和取得成就也相对较高。全世界近半数的CEO是独生子女或家中长子。

这些天，随着“单独二胎”政策的宣布开放，生育问题的讨论再次升温发酵。尽管政策还没落地生效，但不少单独夫妇们已经忙着构想育儿蓝图：生一还是生二？

在一次朋友聚会上，我就听见拥有一个4岁儿子的辣妈A无限羡慕起辣妈B可以名正言顺地抱“双孩”。抛开“单独二胎”的社会意义不说，仅就家庭而言，相比“独生”，似乎大多数中国夫妇都和辣妈A一样，更青睐于“二胎”。

最近，《南方都市报》和大公网联合发起的一项生育意愿调查便显示：约3/4的网友想要生两个或以上的孩子，而不想生二胎的网友里，有八成是出于经济能力方面的考虑。与此同时，愿意生“二胎”的人群中，约3/4的网友认为“孩子一个人太孤单，将来兄弟姐妹可以互相照应”。

在中国传统的社会认知里，多子即是多福。但对现代人来说，希望生多一个孩子，往往是出于对孩子性格培养和成长环境塑造的考虑。说白了，就是人们普遍认为：集万千宠爱于一身的独生子女，容易滋养成自私、娇纵甚至孤僻的性情。多一个孩子，一来可分散父母的爱和注意力，二来能让小孩学会分享和彼此照顾，规避独生子女过于自我的“通病”。

然而，独生子女真有人们所说的那么糟糕吗？是否如“儿童心理学之父”施坦利·霍尔说的那样：“独生子女本身就是一种病”？生二胎是否就一定利于孩子的成长？

美国女记者劳伦·桑德勒显然就极不赞同社会对独生子女的这种偏见和刻板印象。作为一名独生女，如今也是一位5岁女孩的妈妈，桑德勒笃信“独生子女并不比非独生子女差”，无论在领导力、成熟度、社交能力和受欢迎程度等多个方面，独生子女一样可以表现出色。

今年6月，桑德勒出版了新书《独一无二：独生子女的快乐与自由》。她花了3年时间搜集数据和案例，从生物学和心理学等多个角度，试图为独生子女这一人群“辩白”。在书中，桑德勒畅谈独生子女的优势和好处。在她看来，独生子女其实不是人们描绘的那样：孤独、自私和难以适应社会。

桑德勒指出：独生子女并不比其他非独生子女孤僻或难以相处。俄亥俄州立大学的学者曾对13000名年龄在11岁至18岁的青少年进行跟踪调查，结果发现，在人际交往中，独生子女并不像人们预想的那样缺乏社交技能，他们同样会珍惜和培养友谊，甚至广结良友。在和同学、同事的相处中，独生子女学会了竞争和分享（一定程度上弥补了没有兄弟姐妹的空缺）。

此外，近几年的相关研究表明，不论家庭经济水平如何，独生子女往往自尊心更强，其智商和取得成就也相对较高。社会学家朱迪斯·布莱克认为，这是由于独生子女从父母那里得到的关注和精神物质支持都相对较多。

在看待独生子女的想法上，桑德勒和心理学家卡尔·皮特哈德特可谓不谋而合。

皮特哈德特著有《独生子女的未来》一书，该书主要指导父母如何正确教育独生子女。在他看来，备受父母关注的独生子女其实更容易拥有积极的自我认知心态。“在父母的支持和鼓励下，他们不断地发展自我。”此外，由于经常和成人相处，他们的社交和口头表达等能力会更早地得到开发。为了不辜负父母的养育和期望以及实现自我，独生子女对成功的渴望也更加强烈。

据不完全统计，全世界近半数的CEO是独生子女或家中长子，而达芬奇、爱迪生、赖斯和泰格·伍兹等人则是独生子女能正常成长并取得巨大成功的有力佐证。

不过，在列举独生子女被忽略的诸多优势时，桑德勒也承认独生子女也有其难处。譬如，当面对年老的父母时，独生子女必须独当一面，这也是不少人想生二胎的重要原因之一。

桑德勒希望，她的这些研究结果可以给那些只能生一个孩子或希望只要一个孩子的夫妇以信心——独生子女并不像人们说的那么糟，只要教育得当，他们一样可以自由、快乐，乃至收获成功。

那么，到底要不要生二胎？这个问题的答案其实并无对错或优劣之分。正如桑德勒所说，你应该“不被外界舆论牵着走，主动了解一些相关研究，但最重要的，还是聆听自己的内心，想想才是你真正渴望的自由、生活和家庭。”

（黄燕仪 帕孜丽娅）

以职业经理人制度解决国企高管薪酬问题

《中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，推动国有企业完善现代企业制度。日前由人社部牵头进行的针对央企和国企高管收入的调研显示，这种“完善”大有必要。调研发现，央企和国企高管收入存在较大的不平衡状况，同时也存在极个别国企高管领取上千万元薪酬的状况。

个别国企尤其是央企高管薪酬过高，已是不争事实。比如，据2012年208家上市公司年报显示，排名第一的高管年薪高达998万元，有8人年薪超过200万元。虽然根据“业绩上、薪酬上”“业绩下、薪酬下”的考核标准，业绩好，拿高薪也在情理之中，但有一个问题不能忽略：国企利润飘红，很大程度上，依赖非充分竞争格局下的是政策红利，而非国企高管的“英明决策”。

除靠政策带来的红利外，国企高管薪酬的不合理之处，还在于其薪酬的旱涝保收。众所周知，国企、央企高管，多为行政任命，带有行政级别，这就意味着，其工资，也就由职务、级别、绩效等构成。而不管绩效如何，由其职级构成的基本工资是不变的，甚至出



现即便企业亏损，高管薪酬也照涨不误的情况。这并非空穴来风：据2012年208家央企

年报显示，一汽轿车、中船股份都有亏损，但高管层薪酬不降反增。显然，高管薪酬过高，并不只是职级与绩效那么简单。

为遏制国企高管薪酬畸高，国家也制定过一些针对性文件，这些规定，取向甚好，但不得不说，“限高”“延期支付”“追索扣回”等手段，并未跳脱行政色彩浓厚的“管控”思维，不是治本之策；而从实效上看，政策也常常遭遇悬空。要不，至今何以出现千万高薪？

解决国企高管薪酬过高问题，不妨推行职业经理人制度，通过市场选聘而不是行政任命，招揽优秀人才。职业经理人的好处在于，一者，身份不具有行政级别，利益掣肘少；二者，市场化的绩效考核，切实落实“业绩上、薪酬升”，“业绩下，薪酬降”，激励作用大。

将高管绩效交给市场，用市场检验高管成色，或是当下最合理的高管选拔方式。而这也正符合《决定》的精神：推动国有企业完善现代企业制度，合理增加市场选聘比例，建立职业经理人制度，充分发挥企业家的作用。如此设计，契合了市场经济自由与开放的精神，若能真正落地，高管薪酬乱象，或能解决。

（王言虎）

金牌职业经理人

A 宋华彬(东莞市世沃汽车销售服务有限公司总经理)

巅峰成就：

今年沃尔沃增长明显，相比去年同期提升了70%。宋华彬认为除了市场及产品因素，管理的提升也是一个重要的方面。宋华彬的人员管理方式非常人性化，精髓在于信任。他认为任何人都有一个发展阶段，从不完美到逐步完善，这其中，信任、鼓励非常重要，会使员工越来越好。因此在管理上，他注重的是思想教育，培训以激励为主。有些企业觉得人才

最难找，宋华彬更倾向于自己培养；对能力弱的，告诉他怎样去做；能力一般的，激发更大的潜能；能力强的，就给予充分的信任，让其放开手脚，发挥其主观能动性。

明年计划：宋华彬认为东莞车市发展比较成熟，很多家庭都不止一台车，明年整体增幅不会太大，增长幅度估计在个位数。但豪华车增长潜力还是比较大的，因为第一批购车者进入换车时代，只

B 张炜(东莞市宝昌汽车销售服务有限公司总经理)

巅峰成就：

围绕着“梦想在宝马，宝马在宝昌”的设想，对这个开业才两年的宝马4S店，张炜制定了分步走的策略。首先是打响宝昌宝马的知名度。这家位于虎门的店，辐射虎门、长安、大岭山、厚街甚至深圳宝安等区域，为此宝昌进行了大量的宣传推广，除了在报纸、电台等主流媒体做宣传，还

在一些主要路口设置了导示指引牌，目前其知名度已提升。与此同时，销售工作也在逐步推进，第一年通过一系列给力的销售举措，使销量有了一个扎实的基础；第二年在销量增长的基础上，抓员工管理，在人才招聘、人员培训、岗位设置等方面进一步完善。

明年计划：宝马将延续增长的趋

C 李洪举(东莞中升之星汽车销售服务有限公司总经理)

巅峰成就：

对于东莞中升之星来说，今年是其开业的第3个年头，李洪举认为中升之星正在从初级店往中级店过渡。李洪举认为，作为一个企业来讲，首先要站在客户的角度，满足客户需求，跟客户建立信任关系；第二要诚信，把客户当合作伙伴；第三要提升员工满意度，管理者照顾好员工，员

工才能照顾好客户，客户才会照顾好公司的利益，“这个道理看似简单，每一个企业都会去做，但真正做到很难”。为此，中升之星下了很大的功夫，一是建立客户满意度调查制度；二是对于诚信经营的理念，每月大会小会都会被提起；三是提升员工满意度。

明年计划：明年将会是经济增长高

会选择越来越好的车，换同等级车型的可能性不太大。他预计沃尔沃明年的增幅在50%。对于明年，世沃今年已经开始做准备，第四季度做好人员储备、新员工培训，市场部署开始安排。宋华彬表示，鉴于沃尔沃的品质已经被认识，知名度有待进一步提高，因此明年第一做服务，第二做宣传。

【获奖感言】

团队共同努力，凝聚就是力量。

势，主抓售后，并且在服务上下更大的功夫，开拓多元服务项目，一方面为客户提供更完善的服务，另一方面提升售后产值。

【获奖感言】

感谢宝昌客户的大力支持，感谢媒体朋友的帮助，感谢大家对我的认可，希望更多的人实现“宝马梦”。

速期，奢侈品也将迎来良好的消费势头，因此奔驰会有增长的机会，明年的增幅会高于2012年和2013年。中升之星已经积累了一定的客户量，明年将会树立标准，提升知名度，提升员工素质，将基础进一步打扎实，通过自身能力的提升，取得客户的认可。

（南都）



沃尔玛任命董明伦为新任CEO

沃尔玛于北京时间11月25日晚间发布消息，任命现年47岁的国际业务部主管董明伦接任杜克为沃尔玛总裁兼首席执行官，该任命将从明年2月1日起正式生效。

沃尔玛集团主席罗伯特·沃尔顿认为，此次换届正值沃尔玛增长的关键时期，董明伦对于全球市场的消费趋势有敏锐的洞察力，能为公司服务全球不断变化的客户需求制定正确的战略。

有分析认为，董明伦的升职或意味着沃尔玛未来将会更加注重国际市场的拓展，而中国则是沃尔玛重要的海外阵地。（陈白）

新疆培训特色餐饮业高级职业经理人

18日，新疆特色餐饮业首届高级职业经理人培训班开班，来自全疆14个地州市的65家餐饮企业负责人参加了培训。此次培训由新疆职业大学和新疆特色餐饮发展研究中心筹办。

目前新疆共有餐饮企业单位3.7万多个，从业人员94余万人，其中少数民族从业人员约占55%，已成为新疆拉动消费增长的重要力量和吸纳就业的主渠道。随着餐饮业的不断发展壮大，近几年新疆特色餐饮业发展速度也逐步加快，但由于起点低，新疆特色餐饮业规模普遍不大，从业人员整体素质不高。新疆特色餐饮业发展领导小组组长黄昌元介绍，如何通过转型升级走产业化、规模化发展道路，实现餐饮企业和行业的可持续发展，已成为当前面临的突出问题。

据悉，今后每年新疆都将至少举办两期特色餐饮业高级职业经理人培训，逐步覆盖全疆。（赵西娅）

首批3位特级林业职业经理人产生

11月25日，首批特级林业职业经理人资质认定评审会在北京召开，评审组专家对12名申报人员的相关材料进行了认真审阅，并反复研讨，认定巴洛克木业CEO刘硕真、圣象集团执行总裁郭辉、丰林集团总经理王高峰3人为特级林业职业经理人。

建立社会化的职业经理人资质评价制度，是加快推进企业经营管理人才职业化、市场化、专业化和国际化的重要举措。为提高涉林企业经营管理队伍整体素质，提升林业企业经营管理人才价值，促进林业产业又好又快发展，国家林业局人才开发交流中心与中国林业产业联合会、中国林业教育学会于2012年10月共同启动

了林业职业经理人资质认证工作，经过1年多的筹备和试点，即将正式面向全行业推广。

据了解，林业职业经理人资质认证分为通用型、专业型两大认证类别。通用型认证分为准职业经理人、初级职业经理人、中级职业经理人、高级职业经理人、特级职业经理人5个等级；专业型认证分为初级职业经理人、中级职业经理人、高级职业经理人3个等级。其中，准林业职业经理人、初级职业经理人、中级职业经理人采用考试形式进行认证；高级林业职业经理人采用考评结合的形式进行认证；特级林业职业经理人采用专家评审的形式进行认证；首批特级林业职业经理人采用

审核认定方式产生。

我国林业企业经营管理人才的职业化规范和标准建设基础较弱，经营管理人才规模快速增长与其职业化建设相对滞后之间的矛盾比较突出，从业者在专业知识、技能和职业化素养等方面参差不齐，在很大程度上影响了现代林业建设。大力推进我国林业企业经营管理人才职业化标准及规范建设，强化和全面提升其职业化能力和素养，是实践科学发展人才观的必然要求，是落实人才强林战略的必要举措，是促进林业企业经营管理人才提高自身职业水平、实现职业发展的根本途径。

（王旭东 王尚慧）

“分股权+经理人”引领公司治理升级

“在佛山乃至整个珠三角正在进行产业升级的当下，佛山第一批老板很多是50、60年代出生，他们依靠勤奋、智慧创造了全国甚至全世界的制造业先进基地，如今这些建设功勋者们退意渐浓。”长期关注珠三角企业的一位专家说，面对企业管理层新老交替、区域经济产业升级，佛山企业在公司治理方面进行了一些有益的探索。

主动退下来

佛山上市企业科达机电董事长边程说，“过去佛山领跑全国，主要依靠企业家创新意识独领风骚，现在感觉不是走在前列了。”他希望和佛山企业家一起重夺过去的优

管理，仅仅作为大股东支持上市企业的发展。

边程介绍，他不断找机会到国外调研，借机招聘优秀人才来支持企业发展。“财散人聚，财聚人散”，科达机电将这通俗的八个字融入为自身的企业文化。边程的做法实实在在地给当年的创始股东们带来了收益，他们的股权价值随着股价的提升水涨船高。

科达机电在从传统陶瓷机械生产商转型为环保设备提供商的过程中，经历了很多年的波折，直到今年，企业的转型才显现出效果，这跟整个企业治理水平提升、团队劲往一处使有紧密关系。”公司相关人士说。

群、黄晓明、李飞飞、江鹏等处于35岁—45岁左右的个人事业黄金期，多是在上世纪90年代初加入美的集团。

“美的在推行制度创新上可谓远超不少企业，除了职业经理人制度，还有事业部模式，每个事业部都有自身相对独立的财务、人事等权力，留住人才的同时，也让人才分享企业的发展成果。”业内人士分析指出。

佛山顺德区另外一家上市企业华宇股份，总经理黄喜强上任不久，在佛山企业的总裁中算是最年轻之一。“董事长明确说，一切对企业发展有益的先进制度都可以推进，职业经理人制度就是重要的一环。”黄喜强表示，他对企业的未来充满期待。

上述专家指出，“在佛山，一批更年轻的

职业经理人已经上道，正在掌控企业未来的发展。”

（傅豪）